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ΤHΣ ΑΝΤΙΓΟΝΗΣ ΣΟΛΟΜΩΝΙ∆ΟΥ ∆ΡΟΥΣΙΩΤΟΥ

ΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΑ αύριο, πόσο το µήνυµα της γέννησης
του Θεανθρώπου αγγίζει την καρδιά του σηµερινού
ανθρώπου; Ο Χριστός ερχόµενος στον κόσµο έφερε
το µήνυµα της χαράς και της αισιοδοξίας, γιατί µε την
ενσάρκωση του Θείου Λόγου ανοίγει ξανά η πύλη του
Παραδείσου. Μπορεί ο άνθρωπος, διά της µετανοί-
ας, να ξαναβρεί τον εαυτό του και να εισέλθει στο
χώρο της βασιλείας του Θεού, φτάνει να το θελήσει. 

-Ο κόσµος έρχεται στην Εκκλησία ή έχασε την πίστη
του; Ο κόσµος µπορώ να πω ότι σήµερα είναι πιο ευ-
αίσθητος παρά σε άλλες εποχές. Οι ναοί µας είναι
όλοι κατάµεστοι και παρόλο που κτίζουµε µεγαλύ-
τερους ναούς, εντούτοις γεµίζουν ασφυκτικά κάθε
γιορτή και Κυριακή όχι µόνο µε άτοµα της τρίτης ηλι-
κίας αλλά και µε νέους.

-Βγήκε το ουράνιο τόξο στον ουρανό της Εκκλησίας
της Κύπρου µετά τις καταιγίδες; Μετά από έναν αι-
ώνα είχαµε τόσο παρατεταµένη προεκλογική πε-
ρίοδο, γύρω στα τέσσερα χρόνια. Έτσι, ήταν φυσι-
κό επακόλουθο οι καταιγίδες, διότι είµαστε κι εµείς
άνθρωποι. Σίγουρα, πικραθήκαµε και πικράναµε,
αλλά αυτά ανήκουν πλέον στο παρελθόν, διότι τί-
ποτα πια δεν µας χωρίζει. Όλοι µας έχουµε ταχθεί
να υπηρετήσουµε την Εκκλησία και είµαστε απο-
φασισµένοι να το πράξουµε, για να δει και ο λαός µας
καλύτερες µέρες.

-Νιώθετε ένανκόµπο στο στοµάχι µε τον τρόπο που
έγινε η εκλογή του Αρχιεπισκόπου; ∆εν νιώθω κάτι
τέτοιο, διότι η εκλογή ήταν κανονική, έγινε µέσα στα
πλαίσια του καταστατικού. 

-Η διακοπή της διαδικασίας συζητήθηκε έντονα.
Έπρεπε να γίνει, διότι ήταν εντελώς αδύνατο να προ-
χωρήσουµε στην εκλογή µόνο µε τους µισούς εκλέ-
κτορες. Η πλειοψηφία της Συνόδου ήθελε την ανα-
βολή. Αν εγώ επέµενα να γίνει εκείνη την ώρα ψη-
φοφορία, είµαι σίγουρος ότι την εποµένη δεν θα κα-
τέρχονταν κάτω στο ναό οι Συνοδικοί, για να υπο-
γράψουν την κανονική πράξη επί της Αγίας Τραπέζης
και τότε οι εκλογές θα έπεφταν και το σχίσµα θα ήταν
δεδοµένο. ∆εν επιθυµούσα η ιστορία να µε έγραφε
µε µελανά γράµµατα, για το ότι συνέβαλα στη δηµι-
ουργία σχίµατος.

-Με τι γράµµατα θα γράφει η ιστορία τον τρόπο της
εκλογής σας; Μα η εκλογή ήταν κανονικότατη. Από
τη στιγµή που η πλειοψηφία της κάλπης των οφικιά-
λιων µε οδήγησε στην τρίτη ψηφοφορία, ελεύθερα
και αβίαστα έγινε η ψηφοφορία.

-Μετά από κάποιες διαβουλεύσεις. Αυτά είναι θε-
µιτά και παραδεκτά. ∆εν είναι η πρώτη φορά που ο υπο-
ψήφιος, που είχε τις λιγότερες ψήφους, έχει εκλεγεί
Αρχιεπίσκοπος.

-Βέβαια αυτό δεν αντανακλά τη βούληση του λα-
ού. Ο κόσµος ψήφισε ως εκλέκτορες τους ανθρώ-
πους που είχε εµπιστοσύνη να τον αντιπροσωπεύ-
σουν, και αυτοί προσήλθαν µε πλήρη συνείδηση, για
να ψηφίσουν τον καταλληλότερο.

-Πώς νιώθατε όταν διαβάζατε στα ΜΜΕ για ανοι-
χτές πληγές µέσα στην Εκκλησία; Μα δεν βλέπω πλη-
γές µέσα στην Εκκλησία. Στην πρώτη συνεδρίαση της
Ιεράς Συνόδου κάναµε µια πολύ όµορφη ανταλλαγή
απόψεων. Όλοι είπαν ότι θα σταθούν δίπλα στο νέο
Αρχιεπίσκοπο, για να επιτύχουµε όσο το δυνατό πε-
ρισσότερα.

-Θα λειτουργείτε υπό παρακολούθηση, µε βάση τα

όσα υπογράψατε πριν την εκλογή σας; Το θέµα αυτό
το έχουν υποβάλει τα ΜΜΕ, διότι η συµφωνία εκείνη
κατά 95%, για να µην πω 100%, είναι τα πιστεύω και
τα οράµατά µου για την Εκκλησία. Έχει τουλάχιστον
δεκαπέντε χρόνια που υποστηρίζω τη δηµιουργία
µιας πλήρους Συνόδου. Πάρα πολλές φορές είχα δια-
φωνήσει µε τον τέως Αρχιεπίσκοπο, στηρίζοντας το
συνοδικό σύστηµα, και όχι να αποφασίζει ο ένας. Οι
κανόνες είναι σαφέστατοι, αυστηροί και τιµωρούν
εκείνον που τους παραβαίνει. Και εγώ παραβάτης ιε-
ρών κανόνων δεν ήµουν, και ούτε θα υπάρξω καµιά
φορά.

-Η αύξηση των Επισκόπων δεν θα είναι το µήλον της
έριδος, µια και ο καθένας θα θέλει να βολέψει τους
δικούς του; ∆εν θα υπάρχει διοριστήριο, για να διο-
ρίζει τους Επισκόπους. Θα εκλέγονται από το λαό και
η Σύνοδος, ως αρµόδια Αρχή, θα λαµβάνει υπόψη την
επιθυµία του λαού, λαµβάνοντας βασικά τους τρεις
πρώτους, και αφού διαβουλευτεί θα εκλέγει µε µυ-
στική ψηφοφορία τον έναν. 

-Γιατί να µη µετέχει ο λαός, ψηφίζοντας απ’ ευθεί-
ας τον Επίσκοπο, µια θέση που υποστήριξε και ο Πρό-
εδρος της ∆ηµοκρατίας και ο Πρόεδρος της Βουλής;
Έχουν δίκαιο, αλλά δεν είναι γνώστες των ιερών κα-
νόνων της Εκκλησίας, που λένε ότι τον Επίσκοπο τον
εκλέγει η Σύνοδος.

-Γιατί να αλλάξει το σηµερινό σύστηµα; ∆ιότι η εκλο-
γή, όπως είναι σήµερα, δεν έχει βάση θεολογική. Μέ-
χρι τώρα είχαµε κάποια απόκλιση από τους ιερούς
κανόνες και το βλέπαµε. 

-Ο κόσµος έχει την αίσθηση ότι, µέσα από τις αλ-
λαγές, ετοιµάζετε την καρέκλα ενός συγκεκριµένου
υποψηφίου, του Κύκκου, για να σας διαδεχτεί. ∆εν
ετοιµάζω την καρέκλα κανενός. Ακόµη και µε το υφι-
στάµενο σύστηµα, πολλοί πιστεύουν ότι ο λαός ψη-
φίζει το νέο Αρχιεπίσκοπο, αλλά το καταστατικό έχει
διαµορφωθεί µε τέτοιο τρόπο, ώστε τον πρώτο λόγο
να τον έχει πάντοτε η διοικούσα Εκκλησία. Είναι µια
δικλίδα, για να µην αποφασίζει ένα κόµµα, που τυ-
χόν έχει πλειοψηφία στη Βουλή, να ανεβάζει και να
κατεβάζει Επισκόπους και Αρχιεπισκόπους.

-Κι όµως είδαµε κάποια κόµµατα να επεµβαίνουν
στην εκλογή Αρχιεπισκόπου. Γι’ αυτό τώρα θέλουµε
να κάνουµε πιο εµφανή την παρουσία της διοικού-
σας Εκκλησίας.

-Ο καθένας θα προσπαθήσει να βάλει δικούς του
Επισκόπους; Όχι, ο κάθε άνθρωπος έχει τη δική του
προσωπικότητα. ∆εν νοµίζω ότι είναι δούλος κάποι-
ου άλλου και σέρνεται. Μπορεί σήµερα να είναι υπο-
στηρικτής και φίλος κάποιου, αύριο µπορεί να µην εί-
ναι. ∆εν έχει σταθερότητα αυτό το πράγµα. Έπειτα,
πιστεύω ότι οι Επίσκοποι θα έχουν κάποιο επίπεδο

και θα σέβονται τον εαυτό τους, την Εκκλησία και το
λαό που τους ψήφισε. ∆εν νοµίζω ότι θα βλέπουν στε-
νόκαρδα και συµφεροντολογικά.

-Τέτοιες πράξεις δεν είδατε να γίνονται µέσα στην
Εκκλησία τον τελευταίο καιρό; Ναι, αλλά είδατε ότι οι
δικλίδες, που έβαλε η επίσηµη Εκκλησία, λειτούργη-
σαν θαυµάσια; Ο λαός µπορεί να παρασύρθηκε από
κάποια συνθήµατα, ή οτιδήποτε άλλο είχε µεσολα-
βήσει, αλλά στο τέλος πόσο όµορφα λειτούργησε!

-Έγινε µια συνεργασία, αφήνοντας έξω δυο Μη-
τροπολίτες, τον Κυρηνείας και Λεµεσού. Όχι, ο Κυ-
ρηνείας αυτήν τη στιγµή δεν έχει κανένα ναό για να
λειτουργεί. Η Επιτροπή για το νέο Καταστατικό θα του
προσφέρει θυσιαστήριο και όχι ένα, πολλά. Ο Μη-
τροπολίτης Λεµεσού έχει το δικαίωµα να εισηγηθεί για
την επαρχία του τον Επίσκοπο που θέλει, και θα ψη-
φιστεί για τη νέα Επισκοπή που θα ιδρύσει στην επαρ-
χία του. 

-Μα γράφτηκαν τα ονόµατα των Επισκόπων που
προορίζονται για τις συγκεκριµένες θέσεις. Όχι, δεν
προορίζεται κανένας για καµιά θέση. Όταν θα έλθει
η ώρα, θα πούµε στο λαό ποιο θεωρούµε ως τον κα-
λύτερο. Είµαστε τόσο λίγοι, ώστε υπάρχει δουλειά
για όλους. Και είµαι σίγουρος ότι οι κληρικοί µας θα
σεβαστούν την Ιεραρχία, και αµφιβάλλω, αν θα υπάρ-
χει ανθυποψήφιος. 

Χ
>∆εν επιθυµούσα η ιστορία να γράψει µε µελανά γράµµατα για σχίσµα

Πικραθήκαµε και πικράναµε,
αλλά αυτά ανήκουν στο παρελθόν

ΑΡΧΙΕΠΙΣΚΟΠΟΣ
ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΣ Β’
Είναι η πρώτη εφ’ όλης της ύλης
συνέντευξη που δίνει ο νέος
Αρχιεπίσκοπος Κύπρου
Χρυσόστοµος Β’ µετά την
εκλογή του, η οποία
συζητήθηκε έντονα. Παραµονή
Χριστουγέννων σήµερα και δεν
µπορούσαµε παρά να
φιλοξενήσουµε τις δικές του
σκέψεις και ευχές για
ευλογηµένα Χριστούγεννα και
χαρούµενο και καρποφόρο το
νέο έτος 2007, µε την Κύπρο
ελεύθερη και δικαιωµένη.

Οι τοµές θα
είναι βαθιές
και οι αλλαγές
αισθητές

-Εγκλιµατιστήκατε στην Αρχιεπισκοπή;
Έχει τέσσερα χρόνια που πηγαινοέρχοµαι, και
τους τελευταίους έξι µήνες ήµουν ο Τοπο-
τηρητής. Από το Μάιο είµαι συνεχώς στην
Αρχιεπισκοπή. Μπορεί να µην ήξερα τους
ιερείς, τους εκκλησιαστικούς επιτρόπους,
αλλά µέσα στην Αρχιεπισκοπή είχα µια κα-
λή σχέση µε τους υπαλλήλους, και κυρίως µε
τους τµηµατάρχες.

-Ενώ δηλώνατε ότι δεν σας ενδιέφερε ο
Αρχιεπισκοπικός Θρόνος, αποφασίσατε να
τον διεκδικήσετε για να κάνετε αλλαγές.
Ναι, οι οποίες άρχισαν να φαίνονται.

Θα φέρετε δικούς σας ανθρώπους στην
Αρχιεπισκοπή; Όχι, δεν θα φέρω κανένα δι-
κό µου. Η επιλογή, όποτε χρειαστεί να γίνει,
θα γίνεται πάντοτε µε βάση τους καλύτε-
ρους που θέλουν να υπηρετήσουν την Εκκλη-
σία. ∆εν θα επιτρέψω να έλθουν ηµέτεροι.

-Εθναρχική ή συµβουλευτική η Εκκλησία;
Εφόσον ο τόπος µας είναι υπό κατοχή, η
Εκκλησία θα είναι Εθναρχούσα. Θα ενδια-
φέρεται για το λαό, ώστε αυτός να µπορέσει
να ζήσει στη γη των πατέρων του. Ουδέποτε
θα επιτρέψει η Εκκλησία, ώστε ο λαός µας
να αναζητά άλλες πατρίδες αλλού.

-Με λόγο και στο διορισµό του εκάστοτε
υπουργού Παιδείας; Τους υπουργούς τους
διορίζει ο Πρόεδρος και πάντοτε µάς ρωτά
για την επιλογή του. Το ίδιο έπραξε και για
τον νυν υπουργό Παιδείας και είχε τη σύµ-
φωνη γνώµη µας. Μέσα στους αιώνες η
Εκκλησία είχε υπό την προστασία της την
παιδεία. Ήταν µια παιδεία ελληνοχριστιανι-
κή. Εµείς µε τον ίδιο ζήλο και αγάπη θα εν-
διαφερόµαστε για την παιδεία µας. Και θέ-
λουµε όλοι να παίρνουν αυτήν την ελληνο-
χριστιανική αγωγή.

Ζητήσατε να δείτε το Μουφτή. Ναι, όταν
ένας Τούρκος δηµοσιογράφος µε ρώτησε, αν
θα ήθελα να συναντηθώ µε το Μουφτή, του
απάντησα ότι θα το έπραττα µε χαρά. Ζήτη-
σα, ακόµη, από το δηµοσιογράφο να του πει
ότι η πόρτα µου είναι ανοιχτή. Πρότεινα, µά-
λιστα, να κάνουµε ένα γεύµα εργασίας στην
Αρχιεπισκοπή. 

Τι στίγµα θέλετε να δώσει η παρουσία σας
στον Αρχιεπισκοπικό Θρόνο; Οι τοµές θα εί-
ναι βαθιές και οι αλλαγές θα είναι πολύ αι-
σθητές στον κόσµο. 

Πότε θα φύγετε από τον Αρχιεπισκοπικό
Θρόνο; Θα τηρήσετε το χρονοδιάγραµµα
που εξαγγείλατε πριν την εκλογή σας; Αυ-
τό δεν είναι της ώρας. Όταν θα έλθει η ώρα,
θα το µάθει ο λαός.

∆ουλεύαµε για να επιβιώσουµε
-Πώς ήταν η παιδική σας ηλικία; Γεν-

νήθηκα στις 4 Απριλίου 1941, στο χω-
ριό Τάλα της Πάφου. O πατέρας µου,
Αντώνης ∆ηµητρίου, ήταν εργάτης, και
πριν από το θάνατό του περιβολάρης
στον Άγιο Νεόφυτο. H µητέρα µου, Θέ-
κλα Χριστοδούλου, ήταν υφάντρια στο
σπίτι, και εγώ µικρός τής ετοίµαζα τα
µασούρια. Είµαστε τέσσερα αδέλφια.
Εγώ είµαι ο δεύτερος και ονοµαζόµουν
Ηρόδοτος.  

-Πώς χάσατε τον πατέρα σας; O πα-
τέρας µου έβγαζε το θεµελιό της νο-
τιοδυτικής πτέρυγας της Μονής του
Αγίου Νεοφύτου. Κάποια στιγµή ο θε-
µελιός έπεσε και σκοτώθηκε σε ηλι-
κία 37 χρονών. O λόγος, που πήγα εγώ
στο Μοναστήρι, ήταν γιατί ήθελε ο
Hγούµενος ένα από τα παιδιά της οι-

κογένειας του µακαρίτη, µε σκοπό να
το µορφώσουν. Όταν χάσαµε τον πα-
τέρα, ήµουν δέκα χρονών και η φτώ-
χεια µάς υποχρέωσε όλους να πέ-
σουµε στη δουλειά, για να επιβιώ-
σουµε. 

-Πώς ήταν τα χρόνια του σχολείου;
∆ηµοτικό πήγα στο σχολείο του χωρι-
ού. ∆εν ήµουν καλός µαθητής. Με εν-
διέφερε περισσότερο η δουλειά. Εί-
χαµε ένα περιβόλι µε ζώα και εργα-
ζόµουν σ’ αυτό από οκτώ χρονών. Μό-
λις τελείωσα το δηµοτικό, πήγα στο
Μοναστήρι του Αγίου Νεοφύτου. 

-Θέλατε να γίνετε µοναχός; Μικρός
δεν µπορούσα να σκεφτώ ότι θα γινό-
µουν µοναχός, ή ανώτερος κληρικός.
Αυτό για µένα ήταν εξωπραγµατικό. 

-Τι θέλατε να γίνετε µεγαλώνοντας;

Είχα εντυπωσιαστεί από τα χρήµατα
που πήρε ο µηχανικός, που έφτιαξε το
µοναδικό αυτοκίνητο στην Τάλα. Γι’ αυ-
τό και µέσα µου έλεγα ότι, όταν θα µε-
γαλώσω, θα γίνω µηχανικός, διότι θα
έβγαζα λεφτά.

-Πώς ήταν τα πρώτα χρόνια στη Μο-
νή; Έπρεπε να κάνω τέσσερα χρόνια
δόκιµος, για να µάθω τη σειρά του Μο-
ναστηριού. Μετά πήγα στο Νικολαΐδειο
Γυµνάσιο στην Πάφο, και, όταν τελεί-
ωσα, χειροτονήθηκα στα 22 µου χρό-
νια. ∆εν δυσκολεύτηκα να προσαρ-
µοστώ στη ζωή του Μοναστηριού, διό-
τι δεν ήµουν παιδί «καλοµαθηµένο».
Μου άρεσε η δουλειά. 

Πότε πήγατε για σπουδές. Έφυγα τέ-
λος Οκτωβρίου του 1968 για την Αθή-
να και επέστρεψα στην Κύπρο τον Ιού-

νιο του 1972. Τον Οκτώβρη πέθανε ο
Ηγούµενος Αλέξιος και τον ίδιο µήνα
είχα εκλεγεί Ηγούµενος. Στις 12 Νο-
εµβρίου ενθρονίστηκα. 

-Πώς γίνατε Μητροπολίτης Πάφου;
Tο µεγαλύτερο λάθος της ζωής µου
ήταν η φυγή µου από το Μοναστήρι
του Αγίου Νεοφύτου και η ανάληψη, το
Φεβρουάριο του 1978, της Μητρόπο-
λης Πάφου. 

-Γιατί; ∆εν µπορώ να προσποιούµαι,
γιατί το απαιτούν οι ώρες. Θέλω να εί-
µαι πάντα ειλικρινής και, δυστυχώς, η
θέση αυτή χρειαζόταν κάποια διπλω-
µατία, την οποία εγώ δεν διαθέτω. Κά-
που πρέπει να υπόσχεσαι, αλλά να µην
κάνεις. Είναι αυτά που µισώ, και στη
σταδιοδροµία µου πολλές φορές βρή-
κα αυτήν τη δυσκολία. 
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